Mi a szakkollégium, miért érdemes szakkollégistának lenni?

A jelenleg érvényes Szakkollégiumi Charta meghatározása szerint: „A szakkollégium magas színvonalú szakmai képzést folytató, közösségformáló, autonóm intézmény, melynek célja társadalmi problémákra érzékeny, szakmailag igényes értelmiség kinevelése.” 

A szakkollégiumok létrehozása abban a pillanatban vált szükségessé, amikor az egyetem egyre inkább tömegoktatást biztosító intézménnyé vált és önmagában nem tudta felvállalni egy szűk réteg, az ún. értelmiségi elit nevelését. 

A szakkollégiumi mozgalom Magyarországon 1895-ben a pesti Eötvös József Collegium megalapításával kezdődött. A modern (eleve szakkollégiumnak alapított és nevében is azt hordozó) szakkollégiumok úttörője az 1970-ben alapított Rajk László Szakkollégium. Ettől kezdve folyamatosan alakultak más szakkollégiumok, ma több mint száz létezik magyar nyelvterületen. Bár más országokban nem így hívják és nem is mindenhol ugyanúgy működik, de mindenhol van hagyománya a szakkollégiumi képzésnek.

2011 tavaszi félévétől kezdődően a Partiumi Keresztény Egyetem is beindította ezt a képzésformát. Mivel eddig nálunk nem volt hagyománya a szakkollégiumi képzésnek, néhány alapvető vonását szeretném bemutatni.

Általánosan elmondható, hogy az egyetemi oktatás kiegészítéseként a kollégiumokban műhelymunka folyik és ösztöndíjrendszerre épül. Ez azt jelenti, hogy az ide jelentkező hallgatókat egy általuk választott ún. tutor a kollégiumi évek alatt folyamatosan segíteni fogja, munkájában tanácsokkal látja el. A tutorok kiválasztása a szakmai érdeklődésnek megfelelően történik. A szakkollégistának el kell döntenie, hogy mivel foglalkozna szívesen, majd megkeresnie a tematikához leginkább értő tanárt, aki ebben segíteni fogja. 

Ugyanakkor a szakkollégiumi tanár vezetésével állandó műhelyprogramok is zajlanak. Keretében a tagok olyan képzéshez, így többlettudáshoz jutnak, amely az egyetem berkein belül nem létezik. Célja az egyetemi követelményrendszernél magasabb színvonalú, inspiráló tudományos-szellemi közeg biztosítása, valamint az egyetemi képzésben nem elérhető anyagrészek tárgyalása. A műhelyek számára fontos, hogy tagjai jól teljesítő PhD-hallgatókká váljanak, majdan sikeres, elégedett, jó kutatók legyenek.

A fenti alapelvek által vezérelve a közösség minden rendelkezésére álló eszközzel elősegíti tagjai tudásának bővítését, továbbá arra törekszik, hogy a diákjaiból művelt, tájékozott, idegen nyelveket beszélő, széles látókörű, szociálisan érzékeny emberek legyenek. Mindez azonban megköveteli a szakkollégistáktól, hogy tanulmányaikat felelősségteljesen és szakkollégistához méltó módon teljesítsék, illetve a szakkollégium szakmai munkájában és képzési rendszerében aktívan részt vegyenek. A szakkollégiumban eltöltött évek a vezetés és az oktatók reményei szerint egyben gazdagítják a tagok egyéniségét, fejlesztik az önálló gondolkodás, a kezdeményezőkészség és a felelősségvállalás szellemét.

Mindezek mellett a szakkollégiumok közösségformáló erővel is rendelkeznek. Ez nemcsak azt jelenti, hogy a képzésben részt vevők között szoros szakmai és baráti kapcsolat alakulhat ki, hanem azt is, hogy a tanár-diák viszony is másképpen értelmeződik ezekben a műhelyekben. Közvetlenebb, jó hangulatban beszélgetünk szakmai kérdésekről, kirándulásokon és konferenciákon veszünk részt együtt.

A szakmai élet része az is, hogy folyamatosan érkeznek belföldi és külföldi meghívottak, akik a választott tudományterület legújabb eredményeivel ismertetnek meg előadások és személyes beszélgetések formájában.

A szakkollégiumi tagság természetesen azzal jár, hogy az egyetemi követelményeken túl is aktívnak kell lenni. Viszont a szakkollégiumok nevelik ki azokat az értelmiségieket, akik választott tudományterületüket nemcsak munkaként fogják fel, hanem a szakma legkiválóbb személyiségeivé válnak. 

Akiket a téma érdekel, nézzék meg az alábbi már működő szakkollégiumok honlapját:

http://www.eotvos.u-szeged.hu/
http://kerenyi.btk.pte.hu/
http://www.szakkoli.hu/hirek/
http://www.lett.ubbcluj.ro/~hungarianlit/index.php?lg=hu&a=rh&f=lathatatlankollegium
Az érdeklődők jelentkezzenek okt 15-ig Biró Annamáriánál: biroancsa@yahoo.de
